

人民城市人民建 人民城市为人民

今年,杨浦持续推进“五区”体育技能配送服务,“花式”指导不同人群科学健身

运动,让身心更健康

武功锻炼与筋骨整复、老年人跌倒预防、舞蹈身心健康、办公室健身……如今,在杨浦各社区党群服务站,这些针对不同年龄段人群的运动健康课程定期送达,为居民群众带来一场场干货满满的“健康科普市集”。

“人民城市人民建,人民城市为人民。”人民身体健康是全面建成小康社会的重要内涵。“社区健康师”项目是由杨浦区委和上海体育学院党委共同打造的创新型社会服务项目,以服务市民美好生活需要为导向,以运动促进身心健康为目标,积极探索以“主动健康”为主的社会健康管理新模式。项目对抗击疫情和构建非传染性身心疾病预防体系具有现实而迫切的意义,是高校党建与区域党建的重要契合点,是区域化党建在社区居民运动健康领域的精准聚焦。

去年,该项目推出以来,社区健康师们深入杨浦各社区,指导居民科学健身,满足他们的健康需求,受到了广泛好评。今年,杨浦持续推进“五区”体育技能配送服务,积极对接政府部门、企事业单位、社会组织等各方资源,优化服务内容、拓展服务阵地、扩大受益人群,进一步打造可推广、可复制的基层党建工作品牌。



■记者 高帆 成佳佳

为部队官兵量身定制篮球培训课程

日前,杨浦区体育活动中心与五角场街道合作,率先将社区健康师请进了营区,并根据部队实际需求,量身定制了专业的篮球培训课程。

“准备,开始!”5月24日下午,随着一声令下,热身完毕的部队官兵们迅速集中到场地两边,开始练习。负责此次篮球培训的社区健康师为中国篮球协会教练员委员会委员,上海体育学院硕士研究生导师、副教授孙伟。篮球场上,无论是走位、运球、传球,还是投篮,孙伟都会亲自上手做动作。

“参与培训的战士们都是部队篮球队队员,大家的基本素质比较好,不足之处就是打球没有章法,缺乏整体意识。当前阶段的主要训练方向就是要在进攻技术、防守技术、投篮

技术等方面进行大量练习,以提高传球、转身、突破放球等技术的稳定性和速率。”孙伟说。

记者了解到,此次社区健康师进营区,将以每周两节课的频率,为部队官兵带来近20节篮球培训课程,包括球性练习、脚步移动、传接球技术、投篮技术、防守技术、战术演练等。“以前打篮球是野路子,自己喜欢怎么打就怎么打,也没有配合意识,在孙教练的指导下,我们在投篮、传接球、做准备动作等方面都有了提高,更重要的是培养了团队意识。在场上,每个人应该做什么,需要在什么位置,这是要开展团队协作的。”部队篮球队队长孟凡越告诉记者,部队每年7月都会举行一场先锋杯篮球比赛,这次篮球培训课程送得非常及时,也希望通过近两个月的训练能提高队伍的整体水平,争取在今年的比赛中冲入决赛。

接下来,五角场街道将把社区健康师请进商圈和园区,按需配送,为市民群众参与运动、促进健康提供更多的选择。

“久站久坐”的老师如何科学运动?

随着现代社会的发展,“静坐”在人们工作、娱乐及出行等方面的时间占比越来越大。据统计,办公室人群65%的工作时间都处于静坐状态。在学校,平时忙于教学任务的老师不是“久坐”就是“久站”,各种职业病频发……

日前,延吉新村街道将“社区健康师”课程配送至控江初级中学。上海体育学院体育教育训练学院副教授周长敬围绕“办公室人群如何科学运动”,为控江初级中学的班主任老师们带来了一堂理论与实践相结合的课程。

“长时间的久坐会引起体态问题及肌肉力量的问题,如头前伸、圆肩含胸驼背、骨盆前倾、骨盆后倾等不良姿势。”周长敬首先从“久坐行为造成的危害”讲起,再通过理论讲解和动作示范,为在场的老师们传授了改

善不良体态训练的15招,包括颈部、胸部、肩部、腰部和背部等部位的拉伸放松运动。

老师们按照周长敬的讲解现场开展练习。周长敬则为他们进行指导和动作纠正。课程结束后,参加学习的老师们纷纷表示这样的培训非常有意义,让他们能在忙碌的教学工作中,通过这些简单的训练,改善身体姿态、提升协调能力。“这堂课令人受益匪浅,我们不断提升整体健康水平的同时,也将以更加充沛的精力投入教育工作。”一位老师表示。

从“社区健康师”迈向“运动健康师”

为了更好服务“健康中国”国家战略,实现“体医养融合”模式在上海的先行先试,把运动健康促进落到实处,上海体育学院在总结“社区健康师”成功经验的基础上,又创新推出覆盖更广、专业性更强的“运动健康师”项目,这一项目旨在培养向市民群众提供科学健身、健康生活、康复休养等咨询指导服务的专业人员。运动健康师对接社会体育指导员也是体育与

医疗、康养相融合的探索,有助于传播运动促进健康的理念,进一步促进市民身心健康。

2021年上海市社会体育指导员“运动健康师”杨浦区试点培训班采取专家授课与岗位实践相结合的形式,内容丰富多样,授课老师为上海体育学院各院教授,师资力量雄厚。培训班利用6个周末开设课程,以定海路街道作为岗位实践行点。

近年来,杨浦积极探索社会体育指导员发展的新路径以及服务的新模式。此次培训学员除上海体育学院在校学生外,杨浦区体育活动中心及定海路街道社区文体俱乐部也深入挖掘了各类体育技能人才,如足球前国脚,举重退役运动员,羽毛球、击剑等专业教练及体育工作者等,据统计,此次培训的79名学员平均年龄为30岁,杨浦社会体育指导员队伍正朝年轻化、专业化、高学历化等方向发展。

“培训结束后,杨浦区社会体育指导员协会将设立充足的上岗服务点,让培训成效真正落地开花,推动杨浦社会体育指导员的良性发展。”杨浦区体育局负责人说。

相关新闻

再高深的科研成果,还是要转化用之于民

据解放日报报道,中国大陆第一本英文版体育学术期刊——《运动与健康科学》(Journal of Sport and Health Science)去年夏天再迎喜讯:根据科睿唯安公布的最新期刊引证数据,该刊影响因子跃升至5.2,在85种被SCI(科学引文索引)收录的体育类期刊中排名第五。

这标志着,上海体育学院的这本体育杂志迈入国际一流体育学术期刊行列。同时,杂志还荣获“社会”“自然”跨学科“2020中国最具国际影响力学术期刊”称号,成为推动中国体育科学走向世界的重要窗口,提升了中国体育学科的国际话语权和影响力。

再高深的科研成果,最终还是要转化用之于民。近日,在殷行市民健康党群服务站,作为“社区健康

师”的上海体育学院体育教育训练学院院长高炳宏教授,向市民传授运动防跌倒的技巧。

这些来自上海体育学院等专业机构的运动专家及其团队,定期定点深入社区党群服务中心和滨江、园区楼宇党群服务站等,指导市民“怎么吃”“怎么练”“怎么防”“怎么调”,打造运动营养、科学健身、伤病防护、心理调适与在线服务项目“4+1”的多样化健康服务体系,帮助不同人群达到“运动让身心更健康”的目的。

上海体育学院校方介绍,“面向未来,上海体育学院将进一步拓展‘体育学’学科内涵,加强学科的交叉融合,全力建设中国特色、世界一流的新体育学科群,努力探索新时代体育高等教育的创新发展之路。”

食安知识竞赛让市民学有所乐

■记者 申佳琦

本报讯 “干木耳是否可以在水中长时间泡发?”“不能。”“保健品是否能够代替药品?”“不能”……6月4日,2021年上海市食品安全市民网络知识竞赛的线下推广活动在五角场商圈举行。

活动以“尚俭崇信,守护阳光下的盘中餐”为主题,围绕倡导光盘行动、使用公筷公勺、推广食安封签、打赢长江禁渔生态环保战等重点,设置了线下答题抽奖、电子食安封签体验、食品安全答疑解惑等多个互动环节。

现场,“电子食安封签”吸引了

不少市民的眼球。据介绍,这种可循环使用的智能电子封签采用了物联网IOT技术与移动互联网结合而成,可实时跟踪、有效查询封签使用时的时间和地理位置,保障餐饮配送的安全性和实用性。目前“电子食安封签”正处于宣传、推广阶段,日后根据现实情况将投入使用。

“内容很丰富,还能够让大家学有所乐。”带着女儿体验活动全程的王女士表示。

本次网络知识竞赛以线上线下形式同步进行,感兴趣的市民可关注“上海市市场监管”官方微博账号,点击“政民互动”中的“上海食安知识竞赛”参加。

夏秋季节重点关注肠道传染病、虫媒传染病 杨浦落实防控重点措施

■记者 毛信慧

本报讯 记者从日前召开的杨浦区2021年公共卫生工作联席会议暨疫情防控与夏秋季防病工作会议上获悉,今年夏秋季节,新冠肺炎疫情“外防输入、内防反弹”的防控态势将持续存在,仍需重点关注肠道传染病、虫媒传染病等季节性常见传染病。

此外,登革热、疟疾等虫媒传染病仍有境外输入可能,但发生本地传播的风险较小。学校、托幼机构和养老机构等集体单位是手足口病、水

痘、诺如病毒感染和发热等聚集性疫情发生的重点场所。

2020年,上海市常住人口报告发病率88.20/10万。2016—2019年报告发病率居前5位的病种为梅毒、肺结核、淋病、猩红热和病毒性肝炎,2020年新冠肺炎取代猩红热,成为全市甲乙类传染病报告发病率第四位的病种。丙类传染病报告发病率居前3位的病种为流行性感冒、手足口病、其它感染性腹泻病。

下一步,杨浦将落实传染病防控重点措施,加强腹泻病综合监测,优

化监测点布局,及时发现聚集性发病和暴发疫情。按照“边调查、边控制、边报告”要求规范及时开展调查处置。规范医疗机构肠道门诊工作,加强管理,增强医务人员主动发现和识别能力。落实重点场所、重点人群的传染病防控措施,密切关注学校、托幼机构和养老机构等重点单位,及时发现、及时报告疫情。加强晨检和日间巡检,对发热学生进行健康询问,及时安排就医。如发热学生14天内有离沪史等需立即报告学校所在地的社区卫生服务中心和区疾控中心。